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 «…Λέγοντας ότι το καθεστώς του ασυνειδήτου είναι ηθικό, λέμε για την 
ακρίβεια πως σχετίζεται με την επιθυμία, και πρωτίστως με την επιθυμία του 
αναλυτή που προσπαθεί να εμπνεύσει τον αναλυόμενο να πάρει τη σκυτάλη 
αυτής της επιθυμίας».  

Ζακ-Αλέν Μιλέρ 

      «Διαβάζοντας ένα σύμπτωμα» 

 

 

 

 

 

 

Η ψυχανάλυση, ένα από τα αδύνατα επαγγέλματα, όπως έλεγε ο Φρόιντ, γνώρισε νέα 
άνθιση και ευρύτερη εξάπλωση χάρη στην ανανεωτική επίδραση της διδασκαλίας του 
Λακάν. Κατά τη διάρκεια πολλών ετών, από το 1953 έως το 1979, τα Σεμινάριά του 
διαμόρφωσαν γενιές ψυχαναλυτών, ψυχιάτρων, ψυχολόγων, φιλοσόφων, παιδαγωγών, 
κτλ. Η προσφορά του Γάλλου ψυχαναλυτή είναι πλέον χαραγμένη για πάντα δίπλα σ’ 
εκείνη του ιδρυτή της ψυχανάλυσης, κτήμα ες αεί. 

Το πρόγραμμα του Κέντρου Ψυχαναλυτικών Ερευνών εμπνέεται από το έργο της 
Section clinique, της κλινικής διδασκαλίας η οποία ξεκίνησε τη δεκαετία του ’70 στο 
Τμήμα Ψυχανάλυσης που ίδρυσε ο Ζακ Λακάν στο Πανεπιστήμιο Παρίσι VIII. Επίσης, 
παρακολουθεί στενά τη διδακτική δραστηριότητα που ανέπτυξε ο Ζακ-Αλέν Μιλέρ, 
κύριος σχολιαστής του λακανικού προσανατολισμού και διευθυντής του εν λόγω 
Τμήματος. Εντάσσεται, γενικότερα, στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που 
στεγάζονται στο «Φροϊδικό Πεδίο».  

Το πρόγραμμα ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης περιλαμβάνει θεωρητική και κλινική 
διδασκαλία. Τα θεωρητικά σεμινάρια αναφέρονται στη φροϋδική παρακαταθήκη, αλλά 
κυρίως αναπτύσσουν τις διάφορες εννοιολογικές κατηγορίες και αρθρώσεις που 
συγκροτούν τον λακανικό προσανατολισμό. Η κλινική διδασκαλία φέρνει σε επαφή 
τους σπουδαστές με το πραγματικό της πρακτικής, εξοικειώνοντάς τους με κλινικές 
περιπτώσεις από τη νοσοκομειακή ή την ιδιωτική πρακτική και βοηθώντας τους να 
αναγνωρίζουν την υποκειμενική λογική της κάθε περίπτωσης, δηλαδή τον ιδιαίτερο 
τρόπο συνάρθρωσης του συμβολικού, του πραγματικού και του φαντασιακού. Η 
συμμετοχή στην Κλινική Ομάδα και οι κλινικές παρουσιάσεις ασθενών επιτρέπουν 
στους νέους κλινικούς που έχουν εγκαθιδρυμένη σχέση με τη λακανική ψυχανάλυση 
να συνομιλήσουν για ζητήματα που αφορούν την καθοδήγηση της θεραπείας.   
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Σ Ε Μ Ι Ν Α Ρ Ι Α 
 

Όλες οι δραστηριότητες που υπάγονται στην κατηγορία αυτή είναι ανοιχτές στους εγγεγραμμένους του 
Κέντρου. Μερικά από τα σεμινάρια παρέχουν τη δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης, αποκλειστικά 
για εγγεγραμμένους που διαμένουν στην επαρχία. 
 
Α΄) ΘΕΜΑ: Παραλλαγές της αλήθειας στην ψυχανάλυση 
 
Υπεύθυνη: Ντόσια Αβδελίδη 
 
Άραγε μιλώντας λέμε την αλήθεια; Σύμφωνα με τον Ζακ-Αλέν Μιλέρ, χρειάστηκε ο Φρόιντ 
ώστε η αλήθεια να αρχίσει να λέγεται μέσα από τα μορφώματα του ασυνειδήτου και το «Λέω 
την αλήθεια» να παραχωρήσει τη θέση του στο «Δεν λέω την αλήθεια και γι’ αυτό χρειάζομαι 
κάποιον να με ερμηνεύσει». Ο αναλυόμενος απευθύνεται σε έναν αναλυτή ο οποίος υποτίθεται 
ότι γνωρίζει κάτι για το σύμπτωμά του, κάτι που ο ίδιος αγνοεί. Αυτός που μιλά υποθέτει ότι ο 
αναλυτής γνωρίζει την ασυνείδητη σημασία των λεγόμενων του.  

Η ψυχανάλυση ξεκινά αρχικά ως αποκάλυψη μιας απωθημένης αλήθειας. Αυτό που 
αποκαλύπτεται είναι ότι το υποκείμενο δεν είναι αυτό που νόμιζε, δεν είναι κύριος του εαυτού 
του. Ωστόσο, όπως το υπενθυμίζει η Πατρίτσια Μποσκέν-Καρόζ στο κείμενο της για το 
προσεχές συνέδριο της ΝΛΣ, η αλήθεια πάει από την αποκάλυψη στην αποφυγή ή την διαφυγή, 
ενώ η ψυχανάλυση θα οριστεί ως μια σειρά αποκαλύψεων οι οποίες είναι ιδιαίτερες για κάθε 
υποκείμενο.  

Η αλήθεια είναι πολλαπλή και κυμαινόμενη. Είναι άραγε μια κατασκευή; Και αν η 
ψυχανάλυση δεν στοχεύει στην αλήθεια αλλά στο πραγματικό, τότε ποια η θέση της στην 
ψυχαναλυτική εμπειρία;  

Στο φετινό σεμινάριο, το οποίο θα είναι εμπλουτισμένο με κλινικές περιπτώσεις,  θα 
επιχειρήσουμε να εξετάσουμε το ζήτημα της αλήθειας σε σχέση με το συμβολικό, το 
φαντασιακό και το πραγματικό, καθώς και τη σχέση της αλήθειας με τη γνώση.  

Δεν θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης. 
 
Έναρξη: Πέμπτη 13 Νοεμβρίου, ώρα 20.30-22.00. Επόμενες συναντήσεις: 11 Δεκεμβρίου, 
22 Ιανουαρίου, 19 Φεβρουαρίου, 19 Μαρτίου.  
 
 
Β΄) ΘΕΜΑ: Το ζήτημα της πίστης στην εποχή των fake news 
 
Υπεύθυνη: Δέσποινα Ανδροπούλου 
 
Η απιστία αποτελεί ένα φαινόμενο που μπορούμε να εντοπίσουμε στην ψύχωση, ως συνέπεια 
της μη εγγραφής της λειτουργίας του πατέρα, η οποία επιφέρει, μεταξύ άλλων, την απουσία 
φαλλικής σημασίας και τη δυσκολία να αποδοθεί κύρος σε μορφές που θα μπορούσαν να 
ενσαρκώσουν μια γνώση. 

Η δυσπιστία στην παράνοια και η ειρωνεία στη σχιζοφρένεια είναι παραδείγματα του 
φροϊδικού Unglauben. 

Ωστόσο, βρισκόμαστε στην εποχή που η ιεραρχία έχει αντικατασταθεί από το 
κοινωνικό δίκτυο. Η έννοια του κοινωνικού δικτύου είναι γνώρισμα της εποχής του Άλλου που 
δεν υπάρχει, και η λογική του έχει ως συνέπειες τόσο την ανυπαρξία του καθολικού όλου (tout 
universel) όσο και της εξ-ίστασης του Ενός, δηλαδή της εξαίρεσης, από τον οποίο θα προέκυπτε 
η ιεραρχία. Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι η επικράτηση της γενικευμένης παράνοιας από 
την οποία προέρχεται και το φαινόμενο των fake news.  



5 
 

Μια σειρά ερωτημάτων αναδεικνύει η νέα αυτή πραγματικότητα: Ο άπιστος είναι 
πάντα ψυχωτικός; Μπορεί η απιστία να αναχθεί στην κατηγορία του στοιχειώδους φαινομένου, 
όπως κάνει ο Λακάν για τη βεβαιότητα; Αντίστροφα, ο νευρωτικός είναι πάντα πιστός; 

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών. 
 
Έναρξη: Τρίτη 18 Νοεμβρίου, ώρα 20.30-22.00. Επόμενη συνάντηση: 16 Δεκεμβρίου. Οι 
ημερομηνίες για το 2026 θα ανακοινωθούν αργότερα.  
 
 
Γ΄) ΘΕΜΑ: Αλήθεια και γνώση στην ψυχανάλυση 
 
Υπεύθυνη: Μαρίνα Φραγκιαδάκη 
 
Το αίτημα για ψυχανάλυση αρθρώνεται συχνά ως επιθυμία να ανακαλύψει, να μάθει το 
υποκείμενο την μύχια αλήθεια του, συνδέοντας έτσι γνώση και αλήθεια ως θεμελιακά στοιχεία 
της ψυχαναλυτικής διαδικασίας. 

Η διαπίστωση ότι αγαπάμε αυτόν που ξέρει κάτι από την αλήθεια μας,  αποτελεί μία από 
τις αρχές τις μεταβίβασης που την συνδέει με την αλήθεια και τη γνώση. Το υποτιθέμενο 
υποκείμενο της γνώσης αποτελεί εξάλλου το μεταβιβαστικό εργαλείο της ψυχαναλυτικής 
διαδικασίας. 

Η αποκρυπτογράφηση του δομημένου σαν γλώσσα ασυνειδήτου, που οδηγεί στην 
άρση της απώθησης, προκαλεί επιτελέσματα αλήθειας και γνώσης. Ο Φρόιντ ήταν υπέρμαχος 
της ανακάλυψης της αλήθειας. Ο Λακάν αντιθέτως καταδεικνύει ότι η αλήθεια είναι αδύνατον 
να λεχθεί ολόκληρη. Η αλήθεια μισο-λέγεται, η αλήθεια είναι μεταβλητή και ψευδόμενη. Η 
ψυχαναλυτική διαδικασία οδηγεί αντιθέτως το υποκείμενο σε μια ανακάλυψη της φρίκης της 
γνώσης ως προς τον τρόπο απόλαυσης του. 

Πώς προσεγγίζεται η αλήθεια και η γνώση σε μια ανάλυση λακανικής κατεύθυνσης 
που καθοδηγείται από την προσέγγιση του πραγματικού ως του αδύνατου να λεχθεί; 

Στο φετινό σεμινάριο θα μελετήσουμε αποσπάσματα από θεμελιακά κείμενα του 
Ζίγκμουντ Φρόιντ, Ζακ Λακάν, Ζακ-Αλέν Μιλέρ καθώς και από το προπαρασκευαστικό 
κείμενο της Πατρίσια Μποσκέν-Καρόζ για το επόμενο συνέδριο της ΝΛΣ. 

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών. 
 
Έναρξη: Δευτέρα 3 Νοεμβρίου, ώρα 21.00. Επόμενες συναντήσεις: 24 Νοεμβρίου, 15 
Δεκεμβρίου, 19 και 26 Ιανουαρίου. 
 
 
Δ΄) ΘΕΜΑ : Τα έξι παραδείγματα της απόλαυσης 
 
Υπεύθυνη: Νατάσα Κατσογιάννη  
 
Στις πέντε συναντήσεις του σεμιναρίου θα μελετήσουμε μια από τις πιο σύνθετες έννοιες της 
λακανικής θεωρίας, την έννοια της απόλαυσης (jouissance). 

Σε πρώτο χρόνο, θα ανιχνεύσουμε τις φροϋδικές καταβολές της στην θεωρία των 
ενορμήσεων μέσα από αναφορές στα κείμενα «Ενορμήσεις και ενορμητικά πεπρωμένα» και 
«Πέρα από την αρχή της ευχαρίστησης».  

Στη συνέχεια, με πυξίδα το κείμενο του Ζακ-Αλέν Μιλέρ «Τα έξι παραδείγματα της 
απόλαυσης», θα ακολουθήσουμε τα χνάρια της κίνησης που διαπνέει τη διδασκαλία του Λακάν 
ως προς τη θεωρία της απόλαυσης. 

Πιο συγκεκριμένα, θα εξετάσουμε τα έξι παραδείγματα που αποτυπώνουν, σύμφωνα 
με τον Μιλέρ, την επεξεργασία της εν λόγω έννοιας. Πρόκειται για τα παραδείγματα της 
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φαντασιοποίησης της απόλαυσης, της σημαινοποίησης της απόλαυσης, της ανέφικτης 
απόλαυσης, της κανονικής απόλαυσης, της ρηματικής απόλαυσης και της μη σχέσης. 

Σε αυτή την προοπτική, θα διερευνήσουμε τη μετάβαση από τη διάζευξη σημαίνοντος 
και απόλαυσης στη συμμαχία σημαίνοντος και απόλαυσης και εν τέλει στη μη σχέση. Ιδιαίτερη 
έμφαση θα δοθεί στα δύο τελευταία παραδείγματα της απόλαυσης μέσα από αναφορές στο 17ο 
και το 20ο Σεμινάριο αντίστοιχα.  

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών. 
 
Έναρξη: Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2026, ώρα 21.00-22.30.  Επόμενες συναντήσεις: 16 
Φεβρουαρίου, 2, 16 και 30 Μαρτίου. 
 
 
 
Ε΄) ΘΕΜΑ: Η ψυχανάλυση αντιμέτωπη με παιδιά και εφήβους 
 
Υπεύθυνοι: Μαρίνα Φραγκιαδάκη, Βλάσης Σκολίδης 
 
Πρόκειται για σεμινάριο που επικεντρώνεται στην κλινική προσέγγιση και τη θεωρητική 
τεκμηρίωση περιπτώσεων παιδιών και εφήβων, με γνώμονα τη διδασκαλία του Φρόιντ και του 
Λακάν. Το ετήσιο πρόγραμμα, ανοιχτό σε όλους, περιλαμβάνει πέντε συναντήσεις με ισάριθμες 
παρουσιάσεις κλινικών περιπτώσεων, οι οποίες θα δώσουν αφορμή για τη σχετική συζήτηση.  

Οι συνάδελφοι που ασκούν κλινική πρακτική (είτε ιδιωτικά είτε στο πλαίσιο κάποιας 
δομής) έχουν τη δυνατότητα, εφόσον το ζητήσουν, να συμμετάσχουν στον «κλινικό πυρήνα» 
του σεμιναρίου, οπότε θα λαμβάνουν εκ των προτέρων τα κείμενα των παρουσιάσεων και θα 
έχουν μεγαλύτερη ευχέρεια παρέμβασης και σχολιασμού. Όσοι ανήκουν ήδη στον κλινικό 
πυρήνα δεν χρειάζεται να ξανακάνουν αίτηση συμμετοχής. 

Οι πέντε συναντήσεις γίνονται πάντα τη 2η Δευτέρα του αντίστοιχου μήνα, και 
διαρκούν δυόμισι ώρες.  

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών. 
 
Έναρξη: Δευτέρα 10 Νοεμβρίου, ώρα 20.30-23.00. Επόμενες ημερομηνίες: 8 Δεκεμβρίου, 12 
Ιανουαρίου, 9 Μαρτίου, 11 Μαΐου. 
 
 
 
ΣΤ΄) ΘΕΜΑ: Sigmund Freud, Η ερμηνεία των ονείρων  
 
Υπεύθυνος: Θάνος Ξαφένιας 
 
Η συμπλήρωση 125 χρόνων από την κυκλοφορία του έργου-ορόσημο για την ψυχανάλυση –
και όχι μόνο– λειτουργεί ως έναυσμα για την εκ νέου μελέτη του φροϋδικού πονήματος. Η 
«βασιλική οδός για το ασυνείδητο», με τις διεργασίες και τους μηχανισμούς της, θα τεθεί υπό 
εξέταση σε τρεις συναντήσεις, ανοικτές σε όλους και με τη δυνατότητα διαδικτυακής 
παρακολούθησης μέσω Zoom για όσους εγγεγραμμένους βρίσκονται εκτός Αθηνών. Εκτός του 
ομώνυμου έργου του Φρόιντ θα μελετηθούν και οι αντίστοιχες παραδόσεις από την «Εισαγωγή 
στην Ψυχανάλυση». 
 
Έναρξη: Παρασκευή 7 Νοεμβρίου, ώρα 20.30-22.00. Επόμενες συναντήσεις: 12 Δεκεμβρίου 
και 23 Ιανουαρίου. 
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Ζ΄) Ελεύθερο Βήμα με ΘΕΜΑ: Πέντε φροϊδικές διαλέξεις 
 
Συνεχίζοντας το περυσινό εγχείρημα που αφορούσε τις πέντε μείζονες κλινικές περιπτώσεις 
του Φρόιντ, επανερχόμαστε κι εφέτος δίνοντας τον λόγο σε πέντε νεώτερους συναδέλφους, για 
να παρουσιάσουν ισάριθμα θεωρητικά κείμενα του ιδρυτή της ψυχανάλυσης. Το αναλυτικό 
πρόγραμμα, με σύντομη παρουσίαση της κάθε θεματικής και τη βασική βιβλιογραφία, θα 
ανακοινωθεί στις αρχές Οκτωβρίου. Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για 
όσους διαμένουν εκτός Αθηνών. (Οργανωτικός υπεύθυνος: Βλάσης Σκολίδης). 
 
31/10 - Φρίξος Μαραβέλιας: Εισαγωγή στον ναρκισσισμό 
 
21/11 - Αρχοντούλα Μοράκη: Εισαγωγή στην ψυχανάλυση, 17η παράδοση 
 
5/12 - Γιώργος Μητρόπουλος: Εισαγωγή στην ψυχανάλυση, 23η παράδοση 
 
19/12 - Βαγγία Λυσικάτου: Ενορμήσεις και πεπρωμένα των ενορμήσεων  
 
9/1/26 - Σωκράτης Γιαννόπουλος: Πέραν της αρχής της ευχαρίστησης 
 
 
 
Η΄) Ελεύθερο βήμα με ΘΕΜΑ: Χρόνιο σωματικό νόσημα και 
ψυχανάλυση 
 
Υπεύθυνος: Αργύρης Τσάκος  
 
Στο 19ο  Σεμινάριο, ο Λακάν αναφέρει ότι  η απόλαυση είναι η σχέση του υποκειμένου του 
σημαίνοντος με το σώμα του. Αυτή η σχέση συνδέεται με το  πραγματικό, πράγμα που σημαίνει 
αφενός ότι είναι της τάξεως του ανυπόφορου και αφετέρου ότι είναι αδύνατο να ειπωθεί. Το 
σώμα πλήττεται από απόλαυση και ως εκ τούτου εκτοπίζεται από τον λόγο.  

Η απόλαυση είναι ίδιον του σώματος, (..) είναι ένα φαινόμενο του σώματος. Αυτό που 
διακρίνει το σώμα του ομιλούντος όντος είναι ότι η απόλαυσή του υφίσταται την επίπτωση της 
ομιλίας, μας λέει ο Ζακ-Αλέν Μιλέρ. Το σώμα του ομιλ-όντος καθίσταται λοιπόν πάσχον. 
Πάσχον από απόλαυση. Τι γίνεται όμως στις περιπτώσεις όπου ένα ομιλούν ον πάσχει εκ 
γενετής και εφ’ όρου ζωής από σοβαρή και ανίατη ασθένεια;  

Από το κλινικό υλικό, δηλαδή από τον λόγο του κάθε υποκειμένου ξεχωριστά, 
καθίσταται προφανές ότι η θέση της ασθένειας μέσα στον ψυχισμό είναι διαφορετική, 
μοναδική για το κάθε υποκείμενο. Όσο και αν η κλινική του οργάνου έχει υποκαταστήσει το 
σώμα, απότοκη ενός κατακερματισμού ο οποίος επιτεύχθηκε χάρη στο φάρμακο και τις νέες 
τεχνολογίες, όσο κι αν ο ασθενής αντιμετωπίζεται από την ιατρική ως παράσιτο, όσο κι αν οι 
βιο-επιστήμες αποσυνδέουν τον άρρωστο από τη νόσο του, «υπάρχει το έμβιο σώμα  που 
στεγάζει την απόλαυση και εκεί ακριβώς που η επιστήμη επιζητά να αποκλείσει την απόλαυση 
του σώματος, η τελευταία επανέρχεται».   

Θα προσπαθήσουμε να διερευνήσουμε ζητήματα που αφορούν το πραγματικό του 
πάσχοντος από χρόνιο νόσημα υποκειμένου. Πώς θα μπορούσαμε να υποδεχθούμε τον λόγο 
αυτών των υποκειμένων, τη στιγμή που η επιστήμη διακλείει τον λόγο τους και εστιάζεται στο 
καθολικό, σε αντίθεση με την ψυχανάλυση που έχει να κάνει με το υποκειμενικό, το ενικό; 
Αυτές οι συνομιλίες θα ολοκληρωθούν με δύο κλινικές περιπτώσεις από την πρακτική μου. 

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών.  
 
Παρασκευή 30 Ιανουαρίου και 13 Φεβρουαρίου 2026, ώρα 20.30-22.15.  
 



8 
 

Θ΄) Ελεύθερο βήμα με ΘΕΜΑ: Φροϊδική και λακανική κλινική του 
υπερεγώ 
 
Υπεύθυνος : Χάρης Ράπτης 
 
Όπως έχει επισημάνει ο Ζακ-Αλέν Μιλέρ, το υπερεγώ είναι ένα αίνιγμα στη διδασκαλία του 
Λακάν. Ενώ η κριτική του στο εγώ και στην ψυχολογία του είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένη, στη 
λακανική διδασκαλία δεν υπάρχει τίποτε παρόμοιο για τη λειτουργία του υπερεγώ. 

Το υπερεγώ είναι η πραγματική καινοτομία στο έργο του Φρόιντ Το Εγώ και το Αυτό 
(1923), το οποίο συνιστά τον πυλώνα της δεύτερης τοπικής. Με την πασίγνωστη διατύπωσή 
του, ότι το υπερεγώ αποτελεί τον κληρονόμο του οιδιπόδειου συμπλέγματος, ο Φρόιντ εντόπιζε 
με ακρίβεια τον σχηματισμό του υπερεγώ τοποθετώντας το μετά τη λύση του οιδιπόδειου 
συμπλέγματος, συνδέοντάς το με τις οιδιπόδειες ταυτίσεις και ορίζοντάς το σαν ένα αμάλγαμα 
εσωτερικευμένων απαγορεύσεων και ιδανικών. 

Ωστόσο, αυτή δεν είναι ούτε η μόνη ούτε η πιο κρίσιμη όψη του υπερεγώ. Το υπερεγώ 
εισάγεται στη φροϊδική θεωρία και κλινική για να εξηγηθεί κατά μείζονα λόγο ο 
καταναγκαστικός χαρακτήρας του ασυνειδήτου. Είναι ένα όνομα για την επαναληπτικότητα 
και την αδράνεια του συμπτώματος και της αδιαφανούς απόλαυσής του. Υπ’ αυτή την έννοια 
συμπεριλαμβάνεται στην ίδια σειρά με την ενόρμηση θανάτου και τον πρωτογενή μαζοχισμό, 
και αυξάνει η συμμετοχή του σε φαινόμενα που ο Φρόιντ παρατηρεί στο επίπεδο της 
ψυχαναλυτικής θεραπείας και του σχηματισμού συμπτωμάτων: αρνητική θεραπευτική 
αντίδραση, ασυνείδητο αίσθημα ενοχής, τύποι νευρωσικής αποτυχίας συνδεδεμένοι με τον 
καταναγκασμό επανάληψης και τη νεύρωση πεπρωμένου, κλινική της μελαγχολίας, κ.λπ. 

Η παρείσφρηση της απόλαυσης στο υπερεγώ είναι το μυστικό της δεύτερης τοπικής. 
Το υπερεγώ δεν λογοκρίνει την ενόρμηση στο όνομα της αρχής της ευχαρίστησης. Εξού και η 
σκανδαλώδης θέση του Φρόιντ στη Δυσφορία μέσα στον πολιτισμό (1930), όταν εξετάζει τη 
γένεση της ηθικής συνείδησης: κάθε παραίτηση από την ενορμητική ικανοποίηση ενισχύει την 
αυστηρότητα του υπερεγώ, τρέφει τη λαιμαργία του, όπως έλεγε ο Λακάν.  

Αν το υπερεγώ ενδιαφέρει τον Λακάν, τονίζει ο Μιλέρ, είναι γιατί αποτελεί τον 
αντίποδα του Ονόματος του Πατρός: «Το Όνομα του Πατρός είναι μια λειτουργία 
συντονισμένη με την επιθυμία, ενώ το υπερεγώ είναι μια λειτουργία συντονισμένη με την 
απόλαυση». Θεωρητικές και κλινικές όψεις της εν λόγω λειτουργίας θα επιχειρήσουμε να 
φωτίσουμε στο εφετινό σεμινάριο. 

Δεν θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης. 
 
Έναρξη: Παρασκευή 6 Φεβρουαρίου 2026, ώρα 20.30-22.15. Επόμενες συναντήσεις:   20 
Φεβρουαρίου και 6 Μαρτίου. 
 
 
Ι΄) Ελεύθερο Βήμα – Διάλεξη του Μιχάλη Τέγου: 
 

Κοζέβ και Λακάν – Η επιθυμία για αναγνώριση και το στάδιο του 
καθρέφτη 
 
Το σεμινάριο του Αλεξάντρ Κοζέβ για τη Φαινομενολογία του Έγελου είχε συσπειρώσει κατά 
τη δεκαετία του ’30 πολλούς φερέλπιδες νέους της γαλλικής διανόησης, μεταξύ των οποίων 
και τον νεαρό ψυχίατρο Ζακ Λακάν. Ο τελευταίος θα αντλήσει θεωρητικές εμπνεύσεις από την 
ανάγνωση του Κοζέβ, τον οποίο δεν θα πάψει να θεωρεί δάσκαλό του. Για τη συναρπαστική 
αυτή πνευματική περιπέτεια θα μας μιλήσει ένας φιλόσοφος που έχει εντρυφήσει στο έργο του 
Κοζέβ. Η διάλεξη θα δοθεί μετά τα Χριστούγεννα σε ημερομηνία που θα ανακοινωθεί 
προσεχώς. Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών. (Οργανωτικός υπεύθυνος: Βλάσης Σκολίδης) 
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ΙΑ΄) Διάλεξη της Γεωργίας Φουντουλάκη:  
 

Από την επιθυμία στην απόλαυση και αντίστροφα 
 
Σάββατο 10 Ιανουαρίου 2026, ώρα 10.00-12.00 
 
 

 

       Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι Α  Μ Ε Λ Ε Τ Η Σ 
 
 
Στην κατηγορία αυτή υπάγεται μια σειρά σεμιναρίων που απαιτεί έναν διαφορετικό, πιο συνεργατικό και 
εμπεριστατωμένο, τρόπο προσέγγισης ψυχαναλυτικών θεμάτων. Σε κάθε Εργαστήριο μελέτης συμμετέχουν 
το πολύ δεκαπέντε άτομα, που δεσμεύονται να παρακολουθήσουν όλες τις συναντήσεις και να υποβάλουν 
στο τέλος μικρή γραπτή εργασία. 
Δικαίωμα εγγραφής παρέχεται σε όσους έχουν ήδη παρακολουθήσει επί ένα χρόνο τα σεμινάρια του ΚΨΕΑ, 
εκτός εάν έχουν επιβεβαιωμένη μεταβιβαστική σχέση προς τον λακανικό προσανατολισμό (ανάλυση, 
εποπτεία, καρτέλ). Ένας σπουδαστής δεν μπορεί να εγγραφεί σε περισσότερα από δύο Εργαστήρια. Ο κάθε 
ενδιαφερόμενος πρέπει να υποβάλει το αίτημά του και το βιογραφικό του, αποκλειστικά μέσω e-mail, στον 
εκάστοτε υπεύθυνο του Εργαστηρίου, στη δικαιοδοσία του οποίου ανήκει η τελική επιλογή.  (Για να 
συμμετάσχει σε εργαστήριο, ο σπουδαστής πρέπει να έχει προηγουμένως εγγραφεί στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα του Κέντρου).  
Οι αιτήσεις εγγραφής αρχίζουν από την ημέρα δημοσίευσης του προγράμματος μέχρι τις 25 
Οκτωβρίου. 
 
 
 
Α΄) ΘΕΜΑ: Δεν υπάρχει διάφυλη σχέση, υπάρχει η ενικότητα του 
συνθώματος 
 
Υπεύθυνη: Ντόρα Περτέση  
Αιτήσεις εγγραφής μέχρι 25/10 μόνο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: pertesi@otenet.gr 
 
Στην ψυχιατρική ή στην ψυχολογία, το καθεστώς της ψυχικής ασθένειας ταξινομείται σύμφωνα 
με την καθολικότητα της διάγνωσης ή αυτής των συμπεριφορικών μοντέλων. Με άλλα λόγια 
θυσιάζεται το υποκείμενο και η ενικότητά του.  

Η ψυχανάλυση έχει έναν διαφορετικό προσανατολισμό: μπορεί μεν να κάνει χρήση της 
καθολικότητας, αλλά εκείνο που παραμένει σταθερό είναι το ενικό της φαντασίωσης του 
υποκειμένου, όπως και η ενικότητα του συνθώματος του ομιλ-όντος. Άλλωστε, η τελευταία 
κλινική του Λακάν, αυτή του συνθώματος, στοχεύει σε αυτή την ενικότητα. Η εν λόγω 
στόχευση επιφέρει αλλαγές τόσο στην θεωρία όσο και στην καθοδήγηση της θεραπείας, τις 
οποίες δεν γίνεται να μη λάβουμε υπ’ όψη μας. Ποιες είναι αυτές; Ιδού ο άξονας του φετινού 
Εργαστηρίου.  

Εκκινώντας από την ανάλυση του «ονείρου με την ένεση της Ίρμας», διαπιστώνουμε 
ότι η ανάγνωση του Φρόυντ στοχεύει όχι στην αποκωδικοποίηση και στο νόημα, αλλά στην 
ανάδειξη του γράμματος, στο εκτός νοήματος. Θα εξεταστούν επίσης όροι όπως η ενόρμηση, 
η καθήλωση, το Εκείνο, οι οποίοι  και αυτοί με τη σειρά τους μας επιτρέπουν να ιχνηλατήσουμε 
αυτή την ενικότητα.  

Συνεχίζοντας με τον Λακάν, και έχοντας ως αναφορά το γραπτό «Τζόυς το σύμπτωμα» 
(θα δοθεί μεταφρασμένο), θα διερευνήσουμε τις αλλαγές του καθεστώτος σημαντικών όρων, 
κάτι που συνιστά αναγκαίο πέρασμα ώστε να αδράξουμε αυτή την ενικότητα: το σημαίνον και 
η υλικότητά του, ο Άλλος ως σώμα, η επανάληψη του Ενός που διαφοροποιείται από την 

mailto:pertesi@otenet.gr


10 
 

σημαίνουσα επανάληψη και αγγίζει το συμβολικό ως οπή, το νέο καθεστώς του φαντασιακού 
ως συνεκτικότητα και του πραγματικού ως εξ-ιστάμενη τοπική,  κλπ.  

Τέλος, το άρθρο του Μιλέρ «Το ασυνείδητο και το σύνθωμα» (θα δοθεί 
μεταφρασμένο), όπως επίσης κάποιες αναφορές από το Σεμινάριο Το είναι και το Εν, θα 
συνιστούν γνώμονες αυτού του νέου προσανατολισμού προς το ενικό.  

 Οι συμμετέχοντες καλούνται να συνδράμουν ενεργά με παρουσιάσεις, μεταφράσεις, 
σχόλια κλπ. Επιλογή αυτών θα δημοσιευτεί στο περιοδικό Τετρ-α-δια.  

Θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης για όσους διαμένουν εκτός 
Αθηνών.  
 
Έναρξη:  Τετάρτη 29 Οκτωβρίου, ώρα 21.00-22.45. Επόμενες συναντήσεις: 12 και 26 
Νοεμβρίου, 10 Δεκεμβρίου, 7 και 21 Ιανουαρίου 2026.   
 
 
 
Β΄) ΘΕΜΑ: Ζητήματα εμφυλοποίησης υπό το πρίσμα της βορρόμειας 
κλινικής 
 
Υπεύθυνος: Δημήτρις Βεργέτης 
Αιτήσεις εγγραφής μέχρι 20/ 10 μόνον στην ηλεκτρονική διεύθυνση: vergedim@gmail.com  
 
Ένα δεσπόζον κοινωνικό φαινόμενο της εποχής μας, με άμεσες και μορφοποιητικές επιπτώσεις 
στην συγκρότηση των σύγχρονων υποκειμένων, συνίσταται στην εξάπλωση 
ρευστών  έμφυλων ταυτίσεων, με φόντο το λυκόφως της πατριαρχικής οργάνωσης του 
συμβολικού. Συμπτωμική έκφραση αυτής της ρευστότητας αποτελεί ο άνευ ορίων 
πολλαπλασιασμός των «ταυτοτήτων φύλου». Απαιτούνται πλέον τριψήφιοι, αν όχι 
τετραψήφιοι, αριθμοί για την απαρίθμησή τους!  

Η ταυτότητα φύλου δεν είναι ψυχαναλυτικός όρος. Θέτει ωστόσο την ψυχανάλυση 
ενώπιον ενός αινιγματικού ερωτήματος: σε τι χρησιμεύει στο υποκείμενο η επινόηση ή 
προσχώρηση σε μια ιδιότυπη ταυτότητα φύλου; Το ερώτημα αυτό δεν μπορεί να βρει 
διαφωτιστικές απαντήσεις παρά μόνο μέσα από το πρίσμα ενός  όρου που εισήγαγε ο Λακάν, 
της  εμφυλοποίησης (sexuation). Η έννοια αυτή είναι απαράκαμπτη στο βαθμό που, σύμφωνα 
με τον Λακάν, η διαφορά των φύλων όχι μόνο δεν είναι αυτονόητη αλλά εμπεριέχει μια 
«αβυθοσκόπητη» (insondable) διάσταση.   
  Παράλληλα, η εμφυλοποίηση αποτελεί καθοριστική διαμεσολάβηση στην σχέση του 
υποκειμένου με την απόλαυση.  Θα ακολουθήσουμε το νήμα  της ακόλουθης 
κλινικής  υπόθεσης: μήπως ορισμένες κατηγορίες ταυτοτήτων φύλου απηχούν ατυπίες 
και  αδιέξοδα της εμφυλοποίησης; Μήπως σε  ορισμένες περιπτώσεις αναπληρώνουν το κενό 
ενός εναδικού γνωρίσματος στο πεδίο της έμφυλης διαφοράς; Μήπως ενίοτε  αποτελούν μια 
θωράκιση του υποκειμένου απέναντι σε μορφές απειλητικής απόλαυσης; Ή ακόμη και 
απόπειρα  συνθωμικής επινόησης;  

Ορισμένοι κλινικοί  αστερισμοί προσφέρουν πλούσιο υλικό  για την  διαφωτιστική 
εξέταση αυτών των ερωτημάτων μέσα από το πρίσμα της βορρόμειας κλινικής του ύστερου 
Λακάν. 

Δεν θα υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης. 
 
Έναρξη: Σάββατο 22 Νοεμβρίου, ώρα 14.00. Επόμενη συνάντηση: 20 Δεκεμβρίου. Οι 
επόμενες ημερομηνίες θα ανακοινωθούν στη συνέχεια. 
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Κ Λ Ι Ν Ι Κ Η   Ο Μ Α Δ Α 

 
 
Υπεύθυνος: Βλάσης Σκολίδης 
 
Στο Κέντρο Ψυχαναλυτικών Ερευνών έχει εγκαθιδρυθεί από το ακαδημαϊκό έτος 2012-13 μια 
ομάδα κλινικής εκπαίδευσης. Η ομάδα λειτουργεί ως κλειστό σεμινάριο και απευθύνεται 
αποκλειστικά σε κλινικούς (ψυχολόγους, ψυχιάτρους, ειδικευόμενους ψυχιάτρους, 
θεραπευτές), οι οποίοι έχουν ισχυρή μεταβίβαση στον λακανικό προσανατολισμό και είναι σε 
διαδικασία προσωπικής ανάλυσης και εποπτείας.  

Σκοπός της κλινικής ομάδας είναι να δώσει την ευκαιρία στους νέους συναδέλφους να 
κάνουν παρουσιάσεις δικών τους περιστατικών, να ανταλλάξουν απόψεις γύρω από την 
πρακτική τους και να προχωρήσουν, με τη βοήθεια των διδασκόντων του Κέντρου, στην 
άρθρωση της πρακτικής με τη θεωρία.  

Ο αριθμός των συμμετεχόντων είναι περιορισμένος και οι νέες εισδοχές ακολουθούν 
τον ρυθμό των αποχωρήσεων, καθώς η μαθητεία δεν γίνεται να υπερβεί τα έξι έτη. Οι αιτήσεις 
συμμετοχής στην κλινική ομάδα πρέπει να υποβάλλονται μέσα στο πρώτο δεκαπενθήμερο 
του Ιουνίου, όχι νωρίτερα ή αργότερα, στη διεύθυνση v.skolidis@gmail.com.   
 
 
 
 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ και ΚΛΙΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 
 
 
Υπεύθυνη: Ντόρα Περτέση 
Συμμετέχουν: Ντόσια Αβδελίδη, Δέσποινα Ανδροπούλου 
 
Η δραστηριότητα της φετινής χρονιάς περιλαμβάνει ένα Σεμινάριο που συνοδεύεται από 
Κλινική παρουσίαση ασθενή σε συνεργασία με το Ψυχιατρικό Τμήμα Ενηλίκων του 
Νοσοκομείου Γεώργιος Γεννηματάς. Η εν λόγω δραστηριότητα συνιστά συνέχεια της 
περυσινής αντίστοιχης συνεισφοράς του Δ. Βεργέτη και της Ντ. Αβδελίδη.      

Γνωρίζουμε όλοι ότι ο Ζακ Λακάν μάς άφησε ως παρακαταθήκη τις παρουσιάσεις 
ασθενών στο Νοσοκομείο της Αγίας Άννας, οι οποίες άρχισαν το 1953 και διήρκησαν πολλά 
χρόνια, παρακαταθήκη που συνεχίστηκε από τον Ζακ-Αλέν Μιλέρ και άλλους ψυχαναλυτές. 
Οι κλινικές παρουσιάσεις συνιστούσαν όχι μόνον μέρος της διδασκαλίας του, αλλά in vivo 
ψυχαναλυτική πράξη. Με αυτή την λογική αποσκοπούσαν σε μια υποκειμενική μαρτυρία, η 
οποία με τη σειρά της θα εμπλούτιζε και θα συνεισέφερε  στην θεωρία του.    

Το Σεμινάριο θα γίνεται πάντοτε Τρίτες και ώρα 13.30-15.00. Διεύθυνση: Νοσοκομείο 
Γεννηματάς, Λεωφόρος Μεσογείων 154, Αθήνα 115 27, Ψυχιατρικό Τμήμα Ενηλίκων, 1ος 
όροφος. Οι ημερομηνίες και η θεματική θα δοθούν προσεχώς.  
 

Κάθε εγγεγραμμένος στο Πρόγραμμα ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης του ΚΨΕΑ μπορεί 
να κάνει αίτηση συμμετοχής, αλλά θα δοθεί προτεραιότητα σε όσους εργάζονται σε πλαίσια 
και θεσμούς ψυχικής υγείας, λόγω περιορισμένου αριθμού θέσεων. Αιτήσεις συμμετοχής: 
pertesi@otenet.gr  
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https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=/maps/place//data%3D!4m2!3m1!1s0x14a1bd557f467fd1:0x4ce292fd3ad769a6%3Fsa%3DX%26ved%3D1t:8290%26ictx%3D111&ved=2ahUKEwimu5ztncaHAxVG0QIHHRd4JKgQ4kB6BAgjEAM&usg=AOvVaw1Ab2LLnkV80qnZce6stQr1
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ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ 

 
 
Η ημερίδα απευθύνεται σε επαγγελματίες ψυχικής υγείας και φοιτητές συναφών κλάδων, οι 
οποίοι ενδιαφέρονται να εμβαθύνουν στον λακανικό προσανατολισμό. Ο αριθμός θέσεων είναι 
περιορισμένος και απαιτείται εγγραφή στο info@centrerepsy.gr. Η συμμετοχή στα έξοδα είναι 
20 ευρώ.  

Στις 28 και 29 Νοεμβρίου 2025, η καλεσμένη του ΚΨΕΑ Ομάιρα Μεσενγκέρ, 
ψυχαναλύτρια, μέλος της Σχολής του Φροϊδικού Αιτίου και της Παγκόσμιας Ένωσης 
Ψυχανάλυσης θα κάνει μια ανοιχτή διάλεξη και ένα κλειστό Σεμινάριο.  
 

 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ 
 
 
Υπεύθυνη: Ντόσια Αβδελίδη 
Πληροφορίες, εγγραφές : info@centrerepsy.gr 
 
Κάθε χρόνο, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Κέντρου Ψυχαναλυτικών Ερευνών αρχίζει με μια 
σειρά διαλέξεων για ευρύτερο ακροατήριο, που στόχο έχουν την εισαγωγή σε βασικές 
φροϊδικές και λακανικές έννοιες. Διεξάγονται στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους, ώστε να 
διευκολύνουν τους αμύητους να έρθουν σε μια πρώτη επαφή με το αντικείμενο, πράγμα που 
θα τους παρακινήσει ενδεχομένως να παρακολουθήσουν όλο το ετήσιο πρόγραμμα.  
Τα Εισαγωγικά μαθήματα απευθύνονται μόνο σε αρχάριους, δηλαδή άτομα που δεν έχουν 
εγγραφεί στο παρελθόν στο ΚΨΕ ή σπουδαστές που έχουν παρακολουθήσει μόνο μία 
χρονιά το ετήσιο πρόγραμμα.  
Τα Εισαγωγικά μαθήματα διεξάγονται στη αίθουσα της οδού Ρεθύμνου 5. Εγγραφές θα 
γίνονται δεκτές ως τις 21 Σεπτεμβρίου στο info@centrerepsy.gr. Θα τηρηθεί σειρά 
προτεραιότητας. Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων: 80 άτομα.  
Η συμμετοχή ανέρχεται σε  50 ευρώ για έξι διαλέξεις κατανεμημένες σε τρεις συναντήσεις 
(συμψηφίζεται με την ετήσια εγγραφή για όσους επιλέξουν να συνεχίσουν το πρόγραμμα 
ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης). Η πληρωμή του συνολικού ποσού γίνεται με μετρητά στο 
πρώτο μάθημα. 

  
Το αναλυτικό πρόγραμμα των εισαγωγικών μαθημάτων είναι το ακόλουθο: 
 
Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου, ώρα 19.30 – 22.30 
 
Ντόσια Αβδελίδη: Όταν η ψύχωση δεν εκδηλώνεται  
Μαρίνα Φραγκιαδάκη: Αλήθεια και γνώση στην ψυχανάλυση 
  
Παρασκευή 3 Οκτωβρίου, ώρα 19.30 – 22.30 
 
Βλάσης Σκολίδης: Το «στάδιο του καθρέφτη» και οι προεκτάσεις του 
Ντόρα Περτέση: Επιθυμία και απόλαυση στην ψυχανάλυση 
  
Παρασκευή 10 Οκτωβρίου, ώρα 19.30 – 22.30 
 
Νατάσα Κατσογιάννη: Από το χαμένο αντικείμενο στο αντικείμενο α 
Δημήτριος Βεργέτης: Η υστερία στον Λακάν  
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Προϋποθέσεις εγγραφής 

στο Πρόγραμμα Ψυχαναλυτικής Εκπαίδευσης 
 
Πληροφορίες και αιτήσεις εγγραφής: info@centrerepsy.gr 
 
Το πρόγραμμα ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε λειτουργούς της 
ψυχικής υγείας καθώς και σε άτομα που ενδιαφέρονται για τη μελέτη της ψυχανάλυσης. Για την 
παρακολούθηση του προγράμματος απαιτείται τουλάχιστον ένα επίπεδο σπουδών δεύτερου έτους 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Αιτήσεις κατ’ εξαίρεση αυτής της προϋπόθεσης μπορούν να 
συζητηθούν. 
  
Η ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ για το ακαδημαϊκό έτος 2024-25 πρέπει να υποβληθεί, μαζί με το 
σχετικό βιογραφικό (βλ. παρακάτω) στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@centrerepsy.gr. Η 
αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από την ηλεκτρονική αποστολή των εξής στοιχείων: 
ονοματεπώνυμο, διεύθυνση, τηλέφωνο, e-mail, επαγγελματική ιδιότητα, ύπαρξη ή μη 
προσωπικής ανάλυσης.  
 
ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ είναι για τους φοιτητές 200 ευρώ εάν η πληρωμή γίνει μέχρι 
τις 30 Νοεμβρίου και 250 ευρώ εάν καθυστερήσει περαιτέρω, ενώ για τους μη φοιτητές είναι 
300 ευρώ μέχρι τις 30 Νοεμβρίου και 350 ευρώ εάν καθυστερήσει.  
 
Ειδικά για όσους εγγράφονται για πρώτη φορά στο Πρόγραμμα, για να είναι έγκυρη η 
εγγραφή τους θα πρέπει να έχει εξοφληθεί μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου. 
 
Σε περίπτωση αλλαγής στις ημερομηνίες διεξαγωγής των σεμιναρίων, ένεκα εορτών ή απεργιών 
των μέσων μαζικής μεταφοράς, οι εγγεγραμμένοι θα λαμβάνουν ειδοποίηση μέσω της 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.  
 
Οι εγγραφές λήγουν στις 25 Οκτωβρίου.  
 
 
ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ : 
 
Δημήτρις Βεργέτης, vergedim@gmail.com, ψυχαναλυτής, μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της 
Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ. Υπεύθυνος έκδοσης του περιοδικού αληthεια. 
 
Ντόρα Περτέση, pertesi@otenet.gr, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια (ΑΜΕ), διδάκτωρ 
ψυχανάλυσης, μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ.   
 
Βλάσης Σκολίδης, v.skolidis@gmail.com, ψυχίατρος, ψυχαναλυτής (ΑΜΕ), μέλος της ΠΕΨ, 
της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ. Αρχισυντάκτης του περιοδικού 
λακανικής κλινικής Fort-Da. 
 
Γεωργία Φουντουλάκη, georgia.fountoulaki@gmail.com, ψυχαναλύτρια, μέλος της ΠΕΨ, της 
ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ.  
 
Μαρίνα Φραγκιαδάκη, frangiadaki@yahoo.fr, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια (ΑΜΕ), μέλος της 
ΣΦΑ, της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ.  
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ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ : 
 
Ντόσια Αβδελίδη, dosia.avdelidi@yahoo.gr, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια (ΑΜΕ), διδάκτωρ 
ψυχανάλυσης, μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ. 
 
Δέσποινα Ανδροπούλου, d.andropoulou@gmail.com, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια, διδάκτωρ 
ψυχολογίας, μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ. 
 
Νατάσα Κατσογιάννη, anastasia.katsogianni@wanadoo.fr, ψυχολόγος, ψυχαναλύτρια, 
διδάκτωρ ψυχανάλυσης, μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της 
ΝΛΣ. 
 
Θάνος Ξαφένιας, axafenias@gmail.com, ψυχίατρος, ψυχαναλυτής, Clinical Reader 
Ψυχιατρικής στο αγγλόφωνο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Ιατρικής 
Α.Π.Θ., μέλος της ΠΕΨ, της ΝΛΣ και της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ 
 
Χάρης Ράπτης, harisraptis@gmail.com, σύμβουλος ψυχικής υγείας - ψυχοθεραπευτής, 
επίκουρος καθηγητής φιλοσοφίας και αισθητικής των μέσων Παντείου Πανεπιστημίου, μέλος 
της Εταιρείας Βορρόμειος Κόμβος της ΝΛΣ. 
 
 
 
● ΠΕΨ: Παγκόσμια Εταιρεία Ψυχανάλυσης (Association mondiale de Psychanalyse) 
 
● ΝΛΣ: Νέα Λακανική Σχολή (New Lacanian School of Psychoanalysis) 
  
● ΣΦΑ: Σχολή του Φροϊδικού Αιτίου (Ecole de la Cause freudienne) 
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